

## ЖЕНСКИЙ ПОРТРЕТ В ИСТОРИИ: КНЯШИНЯ СОФИЯ СЛУЦКАЯ

На протяжении пяти веков территория Беларуси была в составе Великого Княжества Литовского (далее – ВКЛ) и многие аристократические роды нашей земли оказали сильное влияние на историю этого государства. Одним из них был княжеский род Олельковичей-Слуцких. Его представители играли важную роль в политической и общественной жизни ВКЛ и внесли огромный вклад в развитие своих земель. В данной публикации я расскажу о последней представительнице и единственной канонизированной из этого рода – Софии Слуцкой (Софии Юрьевне Олелькович-Радзивилл). София Юрьевна Олелькович-Радзивилл (Слуцкая) была выдающейся представительницей княжеского рода Олельковичей-Слуцких. Она была единственным ребенком в семье и родилась 1 мая 1586 г. в Слуцком замке. Ее отец умер почти сразу же после рождения дочки 6 мая 1586 г. Однако за несколько дней до смерти князь Юрий III успел распорядиться своим имуществом и написал грамоту (завещание), в котором были определены опекуны Софии: Петр Мишковский, Петр Черный из Витовиц и Константин Острожский. У князей Олельковичей на протяжении нескольких десятилетий были непростые отношения с большинством высших должностных лиц центральной власти. Среди опекунов только один человек занимал высокое положение – князь Константин (Василий) Острожский, что способствовало хорошей защите интересов маленькой княгини. Но в ближайшие шесть лет умерли ее ближайшие родственники: бездетные дяди, мама и все опекуны. За опеку над ней поборолись Радзивиллы и Ходкевичи. Этот вопрос был поставлен перед самим королем польским и великим князем литовским Сигизмундом III Вазой. В результате к 1594 г. род Ходкевичей стал опекуном княжны, и 8-летняя София получила все владения Олельковичей. Она стала одной из самых богатых невест ВКЛ того времени. Однако Ходкевичи были в тяжелой ситуации, в связи с тем, что долги последних князей Олельковичей перешли Ходкевичам и со стороны кредиторов было большое давление из-за невыплаты огромных сумм денег. К тому же возле Мозыря и рядом со Слуцком в феврале 1595 г. начались набеги украинских казаков. Необходимо было организовать оборону больших владений князей Олельковичей, но собственных сил на этой у Ходкевичей было недостаточно. В 1595 г. южные и центральные белорусские земли были уже полностью охвачены восстанием под предводительством Северина Наливайки. Тогда они решили отдать Софию за

муж за Януша Радзивилла, сына Криштофа I Николая Радзивилла, которому они должны были денег, и Иероним Ходкевич, ставший опекуном княжны после смерти брата Юрия, подтвердил ранние договоренности Юрия Ходкевича и Радзивиллов о браке Януша и Софии. В случае невыполнения этого договора Иероним должен был выплатить Радзивиллам 100 000 коп грошей литовских. А тем временем политическая ситуация на землях Олельковичей-Слуцких накалялась. 6 ноября 1595 г. Северин Наливайко взял Слуцк. Его войско прорвалось к Рогачеву, дошло до Петрикова, и в феврале 1596 г. подошло к Копылю. Однако Криштоф I Николай Радзивилл успел сбить трехтысячное войско для защиты города и подавил восстание. Но в конце XVI в. вспыхнула тяжба между Радзивиллами и Ходкевичами за имение Копысь. В 1596 г. дело о споре было передано в Трибунал ВКЛ. Криштоф I Николай Радзивилл и Ходкевичи, Александр и Ян-Кароль, состязались за право владения имением Копысь. Дело было сложным. Конфликт продолжался несколько лет и был рассмотрен вновь в суде Трибунала. В 1600 г., когда решение было принято в пользу Радзивиллов, они получили право владения имением Копысь, но споры между двумя родами продолжались. К тому времени приближался срок брака и все ВКЛ ожидали кровопролитного конфликта. Войска Радзивиллов подошли к Вильно, к дому, где жили Иероним Ходкевич и его подопечная княжна София. Делегация, назначенная королем, и Ипатий Потей, униатский митрополит, никак не смогли урегулировать инцидент. Такое напряженное положение продлилось с января по апрель. В этот промежуток времени происходило много событий из-за того, что изначально на первую дату бракосочетания в Вильно не явился Януш и княгиня Слуцкая не давала свое согласие на брак, по ряду причин. Во-первых, жених и невеста были родственниками в четвертом колене по мужской линии, а по статьям Статута ВКЛ родственники до четвертого колена не могли вступать в брак. Во-вторых, у будущих молодоженов были разные вероисповедания. Януш был кальвинистом, а София исповедовала католицизм. Однако, исходя из прошения Януша Радзивилла папе римскому подлинной религией Софии было православие. Странным было то, что Януша в этом документе называли католиком, хотя историки говорят, что он был кальвинистом. София дала окончательный ответ только 10 апреля 1600 г. Свадьба состоялась в воскресенье, 1 октября 1600 г., но на этом все распри не закончились. По-

нятно, что в условиях ожесточенной религиозно-политической борьбы, София оказалась вовлечённой в круг серьезных событий, требующих крепкой выдержки, но слабое здоровье мешало ей активно участвовать в них. Из-за скверного характера Януша семья пару раз уезжала за границу в связи с проблемами во взаимоотношениях с монархом. В это время произошел огромный скандал, связанный с изменой Софии со слугой, татарином Яном Смольским, из-за которого молодая чета Радзивиллов была на грани развода. Однако по меркам того времени вопрос решился довольно «демократично». Януш осудил слугу за кражу имущества и приказал убить татарина на глазах у княжны. После этого события о жизни Софии Слуцкой в период времени с 1606 по 1612 гг. мы знаем мало. Однако все эти события отразились на здоровье девушки. Наследственные заболевания, несколько неудачных беременностей, частые переезды с места на место, заражение от супруга сифилисом, делали ее самочувствие всё хуже и хуже. В итоге, 9 марта 1612 г., на 26 году жизни, после родов дочки Екатерины, которая родилась мертвой, умерла сама София. Ее муж, Януш Радзивилл, похоронил жену в Слуцком Троицком монастыре. Сразу после смерти жители ее земель начали почитать княжну Софию как святую. При жизни княжна сделала много для того, чтобы сохранить православную веру на своих землях. Из-за того, что в то время прошла церковная уния (1596), она не допустила принуждения к смене религии православных жителей Слуцка и смогла совместно с мужем получить грамоту от великого князя о «запрещении принуждения перехода к униатству православных жителей ее земель». Она вместе с Янушем

ожесточенной религиозно-политической борьбы, София оказалась вовлечённой в круг серьезных событий, требующих крепкой выдержки, но слабое здоровье мешало ей активно участвовать в них. Из-за скверного характера Януша семья пару раз уезжала за границу в связи с проблемами во взаимоотношениях с монархом. В это время произошел огромный скандал, связанный с изменой Софии со слугой, татарином Яном Смольским, из-за которого молодая чета Радзивиллов была на грани развода. Однако по меркам того времени вопрос решился довольно «демократично». Януш осудил слугу за кражу имущества и приказал убить татарина на глазах у княжны. После этого события о жизни Софии Слуцкой в период времени с 1606 по 1612 гг. мы знаем мало. Однако все эти события отразились на здоровье девушки. Наследственные заболевания, несколько неудачных беременностей, частые переезды с места на место, заражение от супруга сифилисом, делали ее самочувствие всё хуже и хуже. В итоге, 9 марта 1612 г., на 26 году жизни, после родов дочки Екатерины, которая родилась мертвой, умерла сама София. Ее муж, Януш Радзивилл, похоронил жену в Слуцком Троицком монастыре. Сразу после смерти жители ее земель начали почитать княжну Софию как святую. При жизни княжна сделала много для того, чтобы сохранить православную веру на своих землях. Из-за того, что в то время прошла церковная уния (1596), она не допустила принуждения к смене религии православных жителей Слуцка и смогла совместно с мужем получить грамоту от великого князя о «запрещении принуждения перехода к униатству православных жителей ее земель». Она вместе с Янушем

### **Список литературы**

1. Скеп'ян, А. А. Да пытання пра веравызнанне Саф'і Слуцкай і яе апекі над праваслаўнымі / А. А. Скеп'ян // Беларускі гістарычны часопіс. – № 10. – 2006. – С. 64 –71.
2. Скеп'ян, А. А. Князі Слуцкія / А. А. Скеп'ян. – Мінск : Беларусь, 2013. – 246 с.

*Ермантович Максим Андреевич, студент 1 курса ИЭФ БГУИР, maksermantovich@gmail.com  
Научный руководитель: Николаева Людмила Викторовна, заведующий кафедрой гуманитарных дисциплин БГУИР, кандидат исторических наук, доцент, Mikalayeva@bsuir.by*